



丝路花开 大道同行

大型融媒体采访行活动

主办单位：陕西日报社 福建日报社 甘肃日报社
承办单位：三秦都市报 海峡都市报 奔流新闻 泉州市文化广电和旅游局
协办单位：中共泉州市鲤城区委宣传部 敦煌市文物局 敦煌市融媒体中心

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

借记卡焕新启航

春舞青绿 万象焕新

扫码了解详情

八闽助三秦 古今丝路情

福州与陕西渭南以友好城市为纽带，多年来在经济发展和人才交流等领域开展一系列互惠互利的合作

■海都记者 吴雪薇/文 林良标/图

为深入报道10年来“一带一路”倡议取得的丰硕成果，“丝路花开 大道同行”大型融媒体采访行活动第二天，海都记者来到位于关中平原中北部的陕西省渭南市富平县。车开进县城，映入眼帘的是干净整洁的街巷，绿树成荫……一派“塞上江南”的美好风景，一改人们对西北气候干燥、黄土漫天的刻板印象。

“这是真真切切的城市建设，你到县城下面的农村去看看，也是一样的。富平这个地方，原本就应该是关中平原上富庶的宝地。”富平县政府党组成员、富阎产业合作园区管委会党工委委员、副主任，闽侯挂职干部陈世国自豪地向记者介绍。



富平富阎友谊馆

闽侯与富平共建幸福生活

地处关天经济区东翼的富平，是关中链接渭北、通往西北乃至西亚的重要枢纽，也是新丝绸之路经济带的重点区域，置县已有2400多年历史，西周时也属京畿之地，历史悠久，名人辈出。

为了推动区域协调发展，促进共同富裕，1996年党中央作出开展东西部协作和定点帮扶的重大决策。但早在1992年，在时任福州市委书记习近平倡导下，福州与陕西渭南即签订战略友好合作协议。以友好城市为纽带，在经济发展和人才交流等领域开展了一系列互惠互利的合作。从此，闽侯与富平缔结友好县，结对牵手，共

奔小康。今年3月，福州向渭南派出了第七批共7名挂职干部。其中，4名闽侯干部扎根富平。

“产业帮扶、教育帮扶、就业帮扶、卫生帮扶，还有文化交流。”位于富平县城东居住核心区的富阎友谊馆内，陈世国向记者说起挂职干部们的帮扶工作内容与成果。

产业对接洽谈方面，闽侯在高新技术、装备制造、新能源材料、农副产品加工等方面都与富平深入开展交流合作，协调永辉现代农业产业发展有限公司、永辉云商科技有限公司、超大集团等企业，与富平探索开展订单农业模式，从线上、线下两个

层面为特色农产品搭建流通平台，拓宽销售渠道，促进富平农业增效、农民增收；教育援助帮扶方面，闽侯在富平县先后共建富阎友谊小学、富阎友谊幼儿园、富阎友谊中学（莲湖中学）等项目，并设立各类助学金；在文化交流方面，富平老鼓、《红梢林》《青天女巡按》等秦腔剧目赴闽展演，演出活动与艺术展出交流互动频繁；公共卫生方面，富阎友谊公共卫生服务中心（富平县疾控中心）的两地合作共建项目也已通过闽侯县政府审批，即将于明年6月份落地富平，为富平县群众的卫生健康再添保障。



闽侯援建的富阎友谊幼儿园

讲述 “富平的群众已习惯了福州腔”

“挂职后有没遇到困难？当然有。”如果不开口，黝黑而身板宽阔的陈世国常被认作是一个地道的陕西汉子，但一开口，浓重的福州腔就露了馅儿。

面对记者的提问，他笑了起来：“就比如我这一口福州腔，富平的群众就常听不懂。而我刚来时也常听不懂陕西腔。”解决的办法无它，就是常下基层，多走近群众。久而久之，陈世国听懂了更多陕西调子，富平的群众也习惯了陈世国的福州腔。

迥然不同的饮食习惯也是陈世国与同事们遇到的一大困难，“想家啊，怎么不想家？”福建人吃得清淡、嗜甜，陕西的饮食却重麻、辣、咸，这让“福建胃”的陈世国感觉很不习惯。

繁忙的公务让陈世国无暇自己煮饭，只能寻遍富平街头的小餐馆，试图在其中发现故乡味。但他并不因此对工作心生任何埋怨：“既然来了富平，就要努力扎根当地。福建每一届挂职干部，都希望尽力为当地做一点事情。毕竟福建作为东南沿海发达省份，我们的经历和管理经验能给当地带来更多发展和提升的可能。”



陈世国（左二）和其他挂职干部在富平永辉现代农业发展有限公司调研

闽企点亮“柿柿如意”的富平梦

富平是世界闻名的柿子优生区。2015年11月，在闽侯县派驻富平挂职干部的不努力下，福建省的农业龙头企业——永辉超市股份有限公司在富平县投资成立富平永辉现代农业发展有限公司，引进国际先进柿饼加工生产设备，采取“龙头企业（合作社）+柿农”模式，帮助富平从事柿子种植、柿饼及柿子相关产品生产加工和销售等全产业链，把千家万户的自主经营转变为有组织、有分工的产业化经营模式，带动更多群众稳定增收。

8月9日，海都记者来到富平永辉现代农业发展有限公司。公司总经理梁建安向记者介绍，自2015年入驻，2017年正式投产以

来，永辉持续在当地投资了近两亿元，从事柿子及相关产品的科研、种植、加工、销售和品牌建设。

“我们有冰柿、柿饼、柿夹系列（柿饼加入坚果、果脯类制成的糕点零食产品）、柿酒、酵素等以柿子为原料生产的多种深加工产品，除了通过永辉自己的销售渠道，也在其他的线上线下销售渠道全面铺开，市场涵括国内外，很受消费者喜爱。”8月并非柿子盛产的季节，但透过整洁透明的观察窗可以看到，在以医疗级别进行严格臭氧消毒的生产车间内，全自动加工产线，晾晒、削皮与清洗的设备排排矗立。

“我们的这些产线，可以带动当地3000个以上的

农户就业。”梁建安说，待柿子的采收季节来临时，从周边乡镇招收而来的农户乡亲，就会填满这些巨大的生产车间。这些产线年设计可加工消化鲜柿6000吨，生产柿饼1500吨。

占地45000平方米、坐拥25000平方米建筑面积的富平永辉，也正在申请3A级工业旅游景点。“未来我们计划在公司的一楼再

做一个展销厅，融入富平乃至陕西的农特产品，让来富平的游客参观我们整个厂区，享用餐厅提供的柿子特色的餐点，休闲、购物，带走富平的‘柿柿如意’。”



闽侯援建的富阎友谊小学